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GELE OPT FERICIRI 

5. Fericiţi sunt cei 
milostivi că aceia 

se vor milui 
Milostiv şj îndurător se numeşte 

omul care din dragoste frăţească 
faţă de deaproapele, îl ajută de câ-
teori poate, în neputinţele lui tru
peşti şi sufleteşti. Numai mila făcută 
din dragoste are preţ, Cel ce ajută pe 
deaproapele numai pentru ochii lu
mii, pentru a fi lăudat, nu se poate 
numi om milostiv. 

, M e v ă r u l ^ l n ^ l f f i ^ i t A M k ^ 
cire e l impede pentru toata lumea. 
Nici o faptă a omului nu e aşa de 
apreciată şi lăudată ca milostivirea. 
Iar Mântuitorul leagă însăşi ferici
rea vecinică de faptele îndurării tru
peşti şi sufleteşti. 

Nici un om nu e aşa de urgisit 
de lume ca cel împietrit cu inima, 
care nu întinde o mână de ajutor 
fratelui său când îl vede în necaz, 
deşi are cu ce să-1 ajute. 

Omul milostiv are o mare mân-
găere şi mulţumire sufletească de -
câte ori poate sări în ajutorul deâ-
proapelui său. Inima lui e caldă, 
sufletul lui creşte, se lărgeşte, pe 
măsură ce poate ajutora. Şi dimpo
trivă, inima omului neindurat e 
vecinie rece ca gheaţa, sufletul lui 
se strâmptează, Vecinie se gândeşte 
că nu-i ajunge cât are, şi umblă să 
agonisească tot mai mult, numai 
pentru el. 

Omul milostiv seamănă cu Sa-
marineanul cel îndurat din Evan-
gelie. El e omul care la judecată 
va sta de-a dreapta, şi va auzi cu
vintele mângăitoare ale Domnului; 
„Veniţi binecuvântaţii părintelui 
meu de moşteniţi împăr.ţia C e r u 
lui, că am fost flămând şi mi-aţi 
dat să mânânc" şi celelalte. Fiind
că pe pământ a fost milostiv, şi 
Dumnezeu se va nrlostivi de el în 
ziua judecăţii. Dar de cel milostiv 
se va îndura Dumnezeu şi în lumea 
asta. Ce dai din dragost \ săracului, 
ţi se întoarce în zec i t : în avere, în 
sănătate, în gânduri bun •, în ferirea 
de păcat 
v E de lipsă să ajutăm şi în cele 
sufleteşti, nu numai în cele trupeşti. 
Să învăţăm pe cei neştiutori, să lu
minăm pe cei păcătoşi, arătându-le 
rătăcirea în care au căzut. Să-i a-
jufăm la îndreptarea lor. Aceasta e 
milostivirea cea sufletească, de multe 
ori mai de lipsă, şi mai de preţ 
decât cea trupească. 

ION AQÂmiCEANV 

DUMINECA ORBULUI 

Orbia sufletească 
Fiecare, cred, că în vieaţă, 

aţi întâlnit câte un om care es
te lipsit de vedere. Uitându-te 
la el, te cuprinde mira şi gân
dul ne zboară Ia vieaţa lui lip
sită de bucuri i . 

Fiinţa lui întreagă nu se poate 
bucura de frumuseţea câmpuri
lor de mătasă, de zile pline cu 
soare, de frumuseţa hainelor 
ţesute din flori ale grădinilor. 
Pentru el nu sfinţeşte şi nu apune 
matele. In serile pline de răcoare 
privirea lui stinsă nu poate ve
dea licărirea stelelor aurii. Nu 
vede minunăţiile firii. Nu-şi ve
de rudele şi prietenii. îşi pe
trece vieaţa într'o noapte conti
nuă, într'un întuneric care nu 
termină niciodată. Viaţa lui 
întreagă este o nefericire. 

Dar, vai!, Mă cutremur când 
m ă gândesc că este o neferi
cire şi mai mare ; care aduce 
asupra omuluii primejdi nebănu
ite. Aceasta e orbia sufletească-

Intre noi sunt o mulţime de 
oameni a căror sufleteşte cu
prins de această grozavă boală. 
Sunt orbi sufleteşte, pentru că 
nu cunosc adevărurile şi învă
ţăturile sfintei noastre religiuni.! 

Celui orb trupeşte îi lipseşte 
doar bucuria de a se desfăta de. 

frumuseţile pe care Dumnezeu 
le-a picurat în toate lucrurile 
naturii. Pecând celui orb su
fleteşte îi lipseşte cunoaşterea 
lui Dumnezeu şi învăţăturilor 
Mântuitorului. 

Cel orb cu trupul, este ame<-
ninţat de aşi pierde vieaţa tre
cătoare, pentru că nu e capa
bil dea-şi câştiga singur exis
tenţa, pe când cel cu orbie 
sufletească este în primejdie de 
aşi perde fericirea veşnică, mân-
tuitoarea sufletului. 

Această orbie sufletească vine 
încetul şi pe nesimţite. Dacă te 
laşi cuprins în hora patimilor 
neorânduite, ele vor aşterne în
cetul, cu încetul, o manta sură 
peste sufletul tău. O mulţime 
de principii false şi pilde rele 
de care te loveşti la tot pasul 
îţi întunecă vederile sufletului. 
Şi te fac ca prin orbia ta 
să îmbrăţişez anumite greşeli, 
crezând că eşti în calea legii 
adevărate. Inbâjbăiala prin în-
tunerec te loveşti de anumite 
lucruri, ce îţi par nepăcătoase, 
pe când ele sunt criminale. 

Vederea sufletului fiind în
tunecată, nu vei mai putea ve
dea primejdia carete amenmţă. 

Dacă ochii sufleteşti sunt lip

siţi de vedere; nu vor des
coperi primejdia. 

Pentru ca să nu-ţi pierzi 
vederea sufletului, sau dacă ai 
pierdut-o s'o dobândeşti, alear
gă la Domnul şi la picioarele 
lui să-i asculţi învăţătura. 

In casa Lui, în Biserică, vei 
găsi învăţătura care îţi va da 
îndemnuri pentru a duce o vie
aţă virtuoasă, după placul Ta
tălui. 

Biserica este unica corabie 
care cu siguranţă, ne duce către 
portul mântuirii, purtând fără 
primejdii fiinţa noastră printre 
valurile furioase ale lumii. 

Ea ne va feri de ademenirile 
şi înşelăciunea care au inun
dat în t reg pământul. 

Acolo, în Biserică, veţi fi 
vindecaţi de orbie. Căci şi tâ
nărul de care ne spune evan-
gelia tot acolo a căpătat vederi. 
Dacă el nu mergea în casa 
Domnului, Isus nu l-ar fi vin
deca t 

Deci n u căutaţi binele şi a-
devărul afară din Biserică, căci 
nu îl veţi afla. 

Aici în casa Lui ascultaţi pro-
povăduirea cuvântului dumne
zeiesc şi urmaţi învăţăturile lui 
şi atunci sufletul vostru va fi 
veşnic cu vedere şi nu veţi 
cădea în prăpastia de osândă 
ci veţi merge la mântuire. 

G. BOTÂRLĂ 

DIN FLORI CREŞTINE 

Mergeau, de mult, doi oame
ni — bărbatul şi femeia lui — 
pe drumul vieţii. Dar ei nu cuno
şteau lumina adevărului, ci, în 
răsărituri spălăcite, în amiezi 
înăbuşitoare, în înserări cenuşii 
şi în nopţi fără sclipiri, îşi 
duceau osânda unui blestem. 
Veneau de departe huetele vieţii, 
din izvoare pe cari ei nu le ştiau, 
de peste multe rândur i de nea
m u r i — şi nici unde mergeau 
nu ştiau. La răstimpuri, prin 
ochi, prin grai, prin pumnii strân
şi, e i se urau de moarte, cu 
putere şi cu amărăciune. Nimic 

nu venia să însenineze zarea 
către care, nevăzută de ei, 
se îndreptau. Mergea pe un drum 
spre nicăieri — şi nu ştia nici 
cine sunt şi nici ce vreau. Ca 
doi nebuni. Mergeau alături şi 
se urau 

Auziseră că în călătoria aceas
ta i-ar fi întovărăşind nu ştiu 
ce duh de putere şi de înălţare. 
Şi că, dacă ar vrea, ar putea 
lua dela el desluşire şi întărire 
asupra rostului acestei neînţelese 
existenţe. Chiar numele profe
tului care avea Ia sine acest 
duh , ajunse Ia urechile lor. Dar 
nu ştiau mai mult de el. Nu-1 
cunoşteau. 

Dealungul căii, în unele clipe 
ale mersului acesta, către ui" 

căiri, s'au aflat unele glasuri cal
de, care leau s p u s : 

—„Cum ? Nu ştiţi voi pe Isus 
cel răstignit, care a treia zi a 
înviat ?" 

Şi răspundeau oamenii, cei 
d o i : 

— „Ba da, am auzit..." 
—„Aţi auzit, — de ce staţi ?" 
—„Şi ce putem face ?" 
—"Să-1 urmaţi... ?« 
Dar cei doi tovarăşi de d r u m 

surâdeau şi dădeau din cap : 
—„Poveşt i sunt acestea..." 
— „ C u m poveşti ? Dar acesta 

este tot adevărul vieţii, — şi 
singurul..." 

Şi iar, oel doi nu se încre
dinţau. 

Mergeu cu silă pe acelaş drum 



Pro memoria! 
Eră primăvara anului 1905, 

iar noi „octavanii" de pe acelea 
vremuri, a liceului din Blaj, ne 
pregăteam pentru „maturitate" 
azi bacalauriat. Intre tirrip ne 
făcusem şi „tabloul" fotografic 
comemorativ, fixasem şi anul 
revederii, apoi neam sfătuit, ce 
„rnoito" să punem pe tablou, 
ca să fie în nota vremii. 

Acum, cu mult drag şi, dece 
a-şi tăgăduii şi cu oarecare 
mândrie mă cuget la elanul şi 
însufleţirea noastră a tuturor— 
când în unanimitate am conve
nit să punem ca motto, din 
poezia „NOI" deOctavian Goga, 
versetele acestea: 

„ Avem un vis neîmplinit, 
Copil al suferinţii, — 
De jalea lui ne-au reposat 
Şi moşii şi părinţii"... 

Eram conştii de înţălesul pro
fund al cuvintelor poetului, a-
bea la vrâsta de 24 de ani, dar 
eram nedumeriţi, că oareD-nii 
profesori ce vor zice? Aceştia 
însă ca nişte părinţi buni, s'au 
prefăcut că nu obsearvă, iar 
profesorul de clasă — dirigin
tele — mult regretatul Dr. Ion 
Raţiu, nea mustrat şi zâmbind 
cu multă discreţie ne-a z i s : 
„dacă o păţiţi să ştiţi că eu nu 
vă apăr". 

Se ştie că eram ţinta tuturor 
guvernelor şi-a inspectorilor şco
lari magheari cari tocmai atunci 
se nizuiau şi tindeau Ia desna-
ţionalizarea românilor transil
văneni. Contele Apponyi ce 
tristă pomenire — mănătorul 
de „valahi" î-şi „docise" fai
moasa lege şcolară, legiferată în 
anul 1907 care avea de scop 
suprimarea tuturor şcoalelor ro
mâneşti de or ce grad şi în
locuirea lor cu şcoli de stat— 
tip unguresc. 

Acţiunea de cotropire şi ni
micire a oricărui simţ naţional 
era puternică şi fără milă, dar 
cu cât se intensifica acţiunea 
lor, cu atât creştea şî reacţiu-

nea şi rezistenţa noastră. Eram 
doar crescuţi în Blajul cu câm
pul libertăţii, la umbra Cruci lui 
Iancu şi Blajul redeşteptării 
noastre naţionale, 

încrederea şi credinţa noastră în 
împlinirea acelui „Vis, copil al 
suferinţii", era atât de hotărîtă 
şi puternică, în cât nu voiam 
să ţinem seama de eventualele 
— primejdii — la care puteam 
fi expuşi, din cauz „moto"-ului 
— nevinovat! 

Aşa am fost crescuţi ! — 
La 'nsuffeţirea, încrederea şi 

tăria credinţei noastre naţionale 
a contribuit pe lângă altele, 
foarte mult şi tânărul bard na
ţional, cântăreţul ne'ntrecut al 
suferinţelor milenare româneşti, 
poetul Octavian Goga — 

Poeziile lui erau citite şi în
văţate cu evlavie ca şi sfânta 
Scriptură. 

Cine îşi poate da seama, ci
ne poate cuprinde — planurile 
măreţe şi visurile frumoase pe 
cari le făurea în ceasurile libere? 

însufleţirea sfântă, ideală şi 
curată a tinerilor, spre un ideal 
nu cunoştea piedeci, nu vrea 
să cunoască! Visul nostru era 
libertatea naţională, care ştiam 
că va trebui să vină, pentrucă 
simţeam că suferim penedreptul 
şi orice jertfă adusă pentru a-
devăr şi dreptate — trebue să 
fie primită şi răsplătită de bu
nul Dumnezeu. 

Prin focul suferinţelor şî jer-
felor nenumărate, ne-am cură
ţit prin patimile crucificării, pe 
sf. cruce a neamului, ajungând 
ziua învieri naţionale I Dec. 
1918. 

Visul lui Oct. Goga şi al nos
tru al tuturora s'a împlinit, Oct. 
Goga, a vorbit şi scris în nu
mele neamului românesc, şi prin 
e! a grăit neamul românesc. 

Actul istoric al .împlinirii a-
cestui vis sfânt, i-a fost hără
zit şi lui Oct. Goga, să-1 vadă. 

Cu adâncă smerenie şi cu 
durere ne plecăm genunchii în 

Rugăciune 
Rătăcitor, cu ochii tulburi , ^ 
Cu trupul istovit de cale, 
Eu cad neputincios, stăpâne, 
In faţa strălucirii tale. 
In drum mi se desfac prăpăstii 
Şi'n negură se'mbracă zarea, 
Eu în genunchi spre tine caut: 
Părinte-orânduie-mi cărarea ! 

In pieptul zbuciumat de doruri 
Eu simt ispitele c u m sapă, 
Curn vor să-mi tulbure izvorul 
Din care sufletul s'adapă. 
Din valul lumii lor mă smulge 
Şi cu ppvaţa ta 'nţeleaptă, 
In veci spre cei rămaşi în urmă, 
Tu Doamne, văzul meu îndreapră. 

Desleagă minţii mele taina 
Şi legea farmecelor firii, 
Sădeşte 'n braţul mieu de-apururi 
Tăria urii şi-a iubirii. 
Dă-mi cântecul şi dă-mi lumina 
Şi zvonul firii 'ndrăgostite, 
Dă-i raza soarelui de vară 
Pleoapei mele ostenite. 

Alungă patimile mele, 
Pe veci strigarea lor o frânge 
Şi de durerea altor inimi 
Invaţă-mă pe mine-a plânge. 
Nu rostul mieu, de-apururi pradă 
Ursitei maştere şi rele, 
Ci jalea unei lumi, părinte, 
Să plângă 'n lacrimile mele. 

Dă-mi tot amarul, toată t ruda 
Atâtor doruri fără leacuri, 
Dă-mLviforul în care urlă 
Şi gem robiile de veacuri 
De mult gem umiliţii 'n umbră, 
Cu umeri gârbovi de povară... 
Durerea lor înfricoşată 
In inimă tu mi-o coboară. 

In suflet seamănă-mi furtună, 
Să-1 simt în matca-i cum se zbate, 
Cum tot amarul se revarsă 
Pe strunele înfiorate; 
Şi cum sub bolta lui aprinsă, 
In smalţ de fulgere albastre, 
Inchiagă-şi glasul de aramă: 
Cântarea pătimirii noastre. 

OCT. G O G A 

— şi nu simţeau că îi întovă
răşeşte nevăzut, dar viu, Cineva... 

Cale lungă au mers ei asfel, 
neînţelegând şi neiubind. Cer 
cenuşiu, închis, vrăjmaş. Picioa
rele şi sufletele sdrelite de toate 
colţurile stâncilor vieţii. 

Şi doar, căldură bună şi mân
gâietoare venea din laturea lor, 
unde, răbdător şi iubitor se afla 
însoţitorul cel necunscut al vieţi 
lor. 

Şi iată popasul celei mai grele 
osteneli. 

Cei doi, înfometaţi şi însetaţi, 
aproape răpuşi de vitregia vieţii 
lor păcătoase, au stătut la un 
han din drumul cel mare al 
existenţei, spre zarea neştiută a 
veşniciei. 

S'au privit — şi iar s'au urât 
unul pe altul, întrebându-se : 

—„Ce este aceasta? Şi cât 
va ţ inea? Şi când va veni lă
murirea ?" 

Un duh amar, de moarte, 
îi cuprinse pe amândoi. Sfâşiaţi 
de cumplită nefericire, ei au în
ceput să plângă atunci . 

Stăteau sub un umbrar de viţă, 
la o masă pustie şi îngroziţi, 
aşteptaui. Iar Iacrămile cădeau 
pe pulberea caldă dela picioare. 

încet atunci, din acele lacrămi 
a început a creşte un t rup de 
lumină. Cu cât i-se înfiripau 
conturile, cu atât cei doi oameni 
deschideau mai căscaţi ochii... 
Lumina se făcea trup văzut de 
om... Iată pieptul, braţele, fruntea, 
ochii... Albe, ca de marmură 
nepătată, se dăltuiau din negrul 
nopţii vieţii şi, scăldate în lumină 
strălucitoare, întruchipau pe 

Mântuitorul lumei. Da, El este, 
de vrme ce palmele ce se întind 
bune spre cei ce, în spăimântare, 
căzuseră î n ţărână, aveau câte 
o străpunsătură violetă... Iar pe 
cap :cununa— şi picăturile de 
sânge... 

Cu mâinele întinse, cei din 
genunchi, gemură a d â n c : 

—„Doamne!.. . Tu eşti Doa
mne ? !" 

Şi deodată, atunci chipul Ce
lui Răstignit se prefăcu în chipul 
Celui înviat, — şi un glas fără 
asemănare se auz i : 

—-„Da, Eu sunt..." 
Şi având în faţa Iui pâinea, 

a frânt o pe ea, şi întinzându-le 
câte o bucată, Ie-a z i s : 

— „ Luaţi şi mâncaţi din pâi
nea vieţii, ca să nu mai flămân
ziţi n ic iodată . . / ' 

faţa mormântului Iui Oct. Go 
ga ! Dumnezeu sâ-i facă parte 
de mângâiere şi să--i înfrumu-
seţezef runtea cu, cununa nemu
ririi. 

PETRU DOMŞA 

NOI 
La noi sunt codri verzi de brad 
Şi câmpuri de mătasă; 
La noi atâţia fluturi sunt 
Şi-atâta jale'n casă. 
Privighetori din alte ţări 
Vin doina să ne-asculte; 
La noi sunt cântece şi flori 
Şi lacrimi multe mul te . 

P e boltă sus e mai apr ins , 
La noi, bătrânul soare, 
De când pe plaiurile noastre 
Nu pentru noi răsare . . . 
La noi de jale povestesc 
A codrilor desişuri, 
Şi jale duce Murăşul 
Şi duc tustrele Crişuri. 

La noi nevestele plângând 
Sporesc pe fus fuiorul, 
Şi'mbrăţişându-şi jalea plâng ; 
Şi tata şi feciorul. 
Sub cerul nostru 'nduioşat 
E mai domoală hora, 
Căci cântecele noastre p lâng— 
In ochii tuturora. 

Şi fluturii sunt mai sfioşi, 
Când zboarâ'n zări albastre, 
Doar roua de pe trandafiri — 
E lacrimi de-ale noastre, 
Iar ' codri ce 'nfrăţiţi cu noi 
îşi înfioară sânul, 
Spun că din lacrimi e 'mpletit 
Şi Oltul biet, b ă t r â n u l . . . 

Avem un vis neîmplinit, 
Copil al suferinţii,— 
De jalea Iui ne-au răposat 
Şi moşii şi părinţi i . . . 
— Din vremi uitate, de demult, 
Gemând de grele patimi: 
Deşertăciunea unui vis , 
Noi o stropim cu lacrimi... 

OCT. G O G A 

Cu tremur de mâini, cu lac
rămi pe gene, cu duh înălţat, 
— cei doi au şoptit : 

—„Da, Doamne, acum Te 
cunoaştem..." 

Şi faţa lor s'a înseninat de-o 
lumină din ceruri şi întinzând 
mâinile curăţite de credinţă, 
aU lut pâinea vieţii din chiar 
mâinile Stăpânitorului lumei şi 
al veacurilor. 

Când, pe urmă, au plecat 
din nou pe drum, alţii au fost 
ei iar zările vieţii se limpeziseră, 
toate... Se priveau printre lacrămi 
— şi se iubeau... 

Şi până la capătul drumului 
pământesc, nici odată nu i-a 
mai părăsit Tovarăşul sfânt. 

Al. LASCAROV MOLDOVA.N 



7. 12 ani în 
de IOAN FLOREA 

fost misionar adventist 

Wiliam Miller 
predică principiile adventîsmnlui în anul 1832 
Nimenia să nu "ă amăgească cu'cuvinte deşarte. fEfeseni 5,6). 

O altă unealtă bine şlefuită de sa
tana, care a dus în eroare pe dife
riţi creştini şi pe autorităţile dife
ritelor State, atost englezul Wiliam 
Miller, Acesta a fost mâna dreaptă 
a jidanului Ioseph Wolff, ajutându i 
să îndepărteze pe oameni dela ade
vărata credinţă în Dumnezeu, de 
Biserică, de împăraţi şi Regi. 

In cartea „Marea luptă" de E. O. 
White pag. 831 11-111 ; 375 1; 376 
scrie astfel : Wil iam Miller fu năs
cut în anul 1872 în Pittfield, Ma-
ssachustt. Cea mai mare parle a 
vîeţii sale el o petrecuse la Law-
Hamton, New-York. 

„Tatăl său era căpitan în armata 
revoluţionară. Ca fiu de ofiţer, servi 
însuşi în războiul din 1812, la care 
ocupă postul de căpitan de linie". 

„Mai înainte de i intra în armată 
el sorbise idei deiste. Deismul tă
găduieşte existenţa vieţii viitoare, 
EI nu privea Biblia ca fiind insu
flată de Spiritul lui Dumnezeu. El 
se ţinu mereu de aceste vederi, 
t imp de aproape doisprezece ani". 

După declaraţiile făc te din căr
ţile adventiste, vedem că în faţa 
creştinismului stă o altă persoană 
diabolică — Wiliam Miller —, care 
d? asemenea jidanului Ioseph Wolff 
era într'o credinţă extrem de falsă. 
El nu privea Biblia ca însuflatâ 
de Spiritul lui Dumnezeu nici sf. 

aceia făgăduia „exis
tenţa vieţii viitoare", răsplata fap
telor fiecărei persoane. 

Diavolul văzând că Wiliam Miller 
poate să fie după Ioseph Wolff 
prima sculă în lucrarea pentru a 
săpa,, roade şi răsturna din temelie 
Biserica şi statul, nu s'a mulţumit 
cu propovăduirea deismului ci a 
îmbrăcat haina religioasă, apucân^ 
du-se să studieze Biblia. Se vede 
că sf. Scriptură a ajuns de batjocură 
tuturor netrebnicilor. Mulţime de 
ambiţioşi îşi formează secte religi
oase după gustul lor prin combina
ţii biblice. 

Ştim şi suntem convinşi, că dia
volul este un- cercetător şi predica
tor zelos al sfintei Scripturi dar nu 
pentru a duce pe cineva pe calea 
mântuirii, ci pe calea perzării. 

Dacă diavolul nu s'a sfiit de a 
ispiti pe Domnu! Hristos cu atât 
mai mult se apropie de oameni, 
să-i ispitească, dar nu el personal 
ci prin diferite pc soane angajate 
în serviciul Iui. 

Ispitele vin şi sunt de multe fe
luri. Diavolul a venit cu ispite la 
Domnul Hristos, dar nu 1-a pulut 
învinge, căci în inima Sa nu era 
dorinţa după mărire deşartă. De a-
ceea El zice ; Vine stăpânul lumii 
a c e s t e i a (urzitorul poftelor rele 
şi întru mine n'are nimic. (loan 
14, 3 0 / Nu a fost şi nu este însă 
aşa cu Wolff, Miller şi cu alţii. Despre 
asemenea categorie de persoane is
pitite ne spune sf. Scriptură astfel: 
Fiecare s e ispiteşte de a sa poftă 
fiind tras şi amăgit (lacob I, 14). 

Inima lui Miller fiînd plină de 
înălţare de sine, de „spiritul inde
pendent şi iubitor de libertate", 
înfuminată, de aceea satana şi-a gă 
sit în inima lui un câmp de lucru 
potrivit intenţiilor sale d avoleşti. 

Miller n'a vrut să fie un ucenic 
în şcoala Iui Hristos, să întrebe, să 
Înveţe, să asculte de Biserica învă
ţătoare a iui Hristos, ca şi etiopea-

nul eunuc care cetea sfânta Scrip
tură dar nu o înţelegea, ci el a 
voit ca în timp de doi ani de stu
diu biblic să devină nu numai în
văţător, preot, ba chiar profet. 

Iată cât de frumos ne descrie 
sfânta Scriptură procedeul unui pă-
«ân sincer dar şi dornic de mântu
ire ; Iată un bărbat arap (etiopem) 
famen puternic al Gandaciei, îm
părăteasa Arapilor, carele era 
peste toate vistieriile ei şi venise 
a& se închine în Ierusalim. .. Şi 
alergând Filip, 1-a auzit pe el 
cetind din prorocul Isaia, şi a z / s : 
„oare înţel&gi ce citeşti?". Iar el 
a zis: „cum aşi putea, de nu mă 
va povâţui cineva P". Şi a rugat 
pe Filip de s'a suit şi a şezut cu 
ei (în căruţă). Iară Filip deschi
zând gura sa, şi începând dela 
scriptura aceas ta , a vestit luipe 
lsus" ('Faptele apostolilor 8, 26-38) 

Miller n'a plecat pe calea cea a-
devărată de aceea nici n'a putut 
ajunge Ia Hristos? Etiopeanul a în
trebat pe Filip şi a primit explica
ţiile, iar Miller n'a vrut să primeas
că nici „învăţăturile Biserici catăl-
raăcire", nici cuvintele verbale ale 
preoţilor- El nu s'a simţit că are 
lipsă de aceste instrumente alese de 
însuşi Domnul Hristos, cum zice 

sfânta Scriptură: Eu v'am ales 
mie... (loan 15, 1 6 \ Cine asoultă 
de voi, de mine ascultă, şi cine vă 
dispreţuieşte pe voi pe mine mă 
dispreţueşte ; i a r cine mă dis
preţuieşte pe mine, dispreţuieşte 
pt cel care m'a trimis pe mine 
(Luca 10, 16). 

Miller n'a ţinut socoteala de a-
ceste cuvinte dumnezeieşti, De 
aceea a căzut el sub sentinţa dum
nezeiască şi în care se spune: Pen-
trucă n'au primit iubirea adevă
rului, spre a f i e i mântuiţi. Şi 
chiar de aceea le trimite Dum
nezeu lucrarea rătăcirii, ca ei să 
creadă minciunii. Ca s ă f i e osân 
diţi toţi cari nu crezuri, adevă
rului, ci încuviinţară nedreptatea 
(11 Tesaloniceni 2, 10-12). 

Miller se considera profet ales de 
Dumnezeu : Da, Iehova, Domnul 
nimica nu face , f ă r ă să descopere^ 
taina sa servilor săi profeţilor 
(Ancos 3, 7 şi Semnele Timpului 
VII. No , 6 pag 89). lată o îndrăs-
neală diavolească. 

„El întrebuinţase doi ani pentru 
studiul Bb l i e i , când în anul 1818 
ajunse la concluzia solemnă, Că peste 
25 (douăzeci şi cinci) de ani Hris
tos se va arăta pe pământ „Marea 
luptă pag. 388 III 

„EI vorbi în public pentru prima 
dat i despre acest subiect, în anul 
1832 (Colportajul creştin pag. 19). 

„La început ei (Wolff, Miller şi 
caialalalţi') susţineau că sfârşitul lumi 
ar veni la 21 Martie 1843 (Solul 
Misionar IV N o 1-2 pag. 1). 
(In numărul viitor vo'u face bio
gráfica unei mare cap conducătoa

re al adventîsmului. 

închinată lui D, G. 

Pe calea vieţii, dacă vrei, s'ajungi Ia mântuire 
Şi sufletul să ţi-I salvezi din lanţuri de peire, 
Dezbracă haina de păcat, ce ţi-a 'mbrăcat fiinţa 
Şi fâ ca sufletu-ţi pătat, să s imtă umilinţa. 

Indreaptă'n sus privirea ta şi cere ajutorare, 
Ca să se'ndrepte paşii tăi pe-a binelui cărare. 
Căci Dumnezeu care e sus, în sferi nebănuite, 
In suflet îţi v'a picura din darurile-i sfinte. 

Fâ celor goi o 'mbrăcăminte, din haina de pe tine, 
Iar celor care flămânzesc le dă puţină pâine. 
La cei orfani şi oropsiţi cu milă la ei cată 
Şi la venirea de apoi vei dobândi răsplată. 

Iar sufletul ceţi-e cuprins de patimile urii, 
Fă-1 să simţească iar iubirea. Şi pune lacăt gurii. 
Nu te lăsa să fii târât de pofte desfrânate, 
Ci, preamărind pe Dumnezeu să fie-a tale fapte. 

Fâ ca genunchiu-ţi să se'ndoaie în casa lui Hristos 
Pentru iertare de păcate te roagă tu pios. 
Fâ'n sufletu-ţi ca să'ncolţească tot farmecul iubirii, 
Şi-atunci se'ndreaptă paşi tăi, pe calea mântuir i i . 

OOGU B. SÂNTIONEANU 

Hotel creştinesc la Cluj 
In centrul Clujului (Str, Mâloasă, lângă Calea Regele Ferdinand) 

s'a deschis 
HOTEL „ ^ - A - i e O " 

| prevăzut cu cel mai avansat confort modern, având calorifer, apă caldă, 
ţ bae, telefon, etc. Pe lângă avantajiile confortului şi a preţuri lor m o d e -
ţ rate, HOTELUL »PRRC" se-mai recomandă, în deosebi şi prin nive-
ţ Iul şi prestigiul său moral, oferind creştinilor şi mai ates preoţilor cari 
| vizitează Clujul, toate garanjiile unui cămin familiar creştinesc. 
| Proprietarul său, român, D l . IOAN C I O C I U , fiu credincios al Biseri-
I cel noastre, are considerajiuni deosebite, fajă de preoţime. 

P E N T R U INIMA COPIILOR 

In aceste seri minunate de 
vară, pline de răcoare şi de 
mireasma florilor de Mai, aş 
vrea să vă am lângă mine, dragi 
copii. Şi în jurul meu, aşezaţi 
pe covor de iarbă mătăsoasă, 
să ascultaţi o mulţime de i s 
torioare, pe care le-am auzit 
dfla bunicul. 

Una, dintre acestea, m'ara 
hotărît ca să v'o spun şi vouă. 

Inr'un sat, trăia o femee săr
mană, văduvăşi care avea 3 copii. 
Şi pentru ca să aibă ce Ie da a-
cestor copilaşi ce să mănânce 
şi ca să-i poată îmbrăca, mun
cea, sărmana, prin sat, pe unde 
căpăta de lucru. 

Insă într'o zi unul dintre 
copii s'a îmbolnăvit şi sărma
na mamă a trebuit să vegheze 
zi şi noapte la căpătâiul bol
navului ; aşa că nu mai putea 
să câştige de mâncare pentru 
familia ei. Şi atunci a fost si
lită să cumpere pe datorie făi
na şi altele de ale gurii, dela 
băcanul din acel sat. 
.. Dela un timp, văzând că prea 
abuzează de bunătatea băca
nului, îşi luă vaca, singura ave
re ce o avea şi o duse ca să 
o deie pentru datorie. 

Băcanul, suflet bun şi cu 
frică de Dumnezeu, văzând 
cinstea văduvei care îşi dădea 
ultima bucătură, pentru ca să şi 
plătească datoria ; i-se făcu milă, 
şi îi ertă toată datoria, cerând 
doar ca ea şi cu copii să spu
nă câte o rugăciune pentru el. 

Vedeţi , dragi copii, cât ds 
cinstită a fost acea văduvă şi 
cât de milos şi bun acel băcan. 

^ Luaţi şi voi exemplu dela ei 
şi liţi milostivi şi cinstiţi, şi a-
tunci Dumnezeu vă va răsplăti. 

M. Moţu 

ÎN PRUMUL 1/IETll 

Un om care se poartă săl
batic şi fără nici un pic de milă 
cu animalele, nu poate fi un 
om bun şi milos nici faţă de 
oameni. 

* 
Cuvântul Domnului să nu 

fie scris numai pe hârtie, ci în 
inima omului. 

* 

Invidia e mai neînduplecată 
decât u ra . 

* 
Cei care n'au suferit destul, 

nu ştiu ca să aprecieze suferin
ţa altora. 

* 
Speranţa e pâinea celor nenoro
ciţi. * 

SfăJlueştete c u soţia ta şi fâ 
cum crezi. 



Hazuri 
IGIENIC 

— Lăptarul d-tale ţine va
sele curate ? 

— Foarte curate ! . . Chiar 
apa ce o toarnă în lapte e apă 
distilată. 

UIZITA LA NEBUNI 

Un domn vizitând clinica de 
nebuni, începe a râde de apu
căturile unora. 

— Nu e de râs, domnule, 
zice_ internul, nenorociţii ăştia 
sunt oameni la fel ca d-ta. 

CASIERUL 
Judecătorul. Când s'a con

statat lipsa de 1,500.000 lei, 
de ce ai fugit ? 

Casierul. Dacă mai rămâ
neam, deficitul ar fi fost mai 

- mare. 

RESPECTUOS 

Soţia. Nicolae ! te cheamă d-1 
ministru la telefon! 

Nicolaie. Am păţit-o L telefo-
nează-i că nu sunt aici... Mâneai 
nişte slănină cu usturoi. . . şi 
nu vreau să simtă ministrul, 
când îi voi vorbi l a telefon ! 

GINERELE 
Pe ţărmul mării. 
— De ce te uiţi atâta în 

mare ? 
— De un ceas s'a dat soacră-

mea la fund, văd că nu mai 
iesă şi mă mir, ce o fi făcând 
atâta în apă. 

GI0GRRFIE 
Locotenentul explicând rec-

cruţilor despre aşezarea locali
tăţilor pe hartă, un ţ igan înteabă: 

— Să trăiţi Dom' locotinent 
este satul meu pe acolo ? 

— Uite aici e şi satul tău. 
— Fă bine uită-te, nu vezi 

cumva pe uliţă pe mama ? . . . 

ORIENTARE 
P e câmpul de instrucţie se 

explică Orientarea după punctele 
cardinale. 

— I N S T R U C T R U L : Măi 
ţigane! Dacă ştand aşa înainte 
ai miază-zi la dreapta apusul 
şi la stânga răsăritul, în spate 
ce ai ? 

— ŢIGANUL : In spate am... 
să t ră i ţ i . ' . . în spate am. .,. ra
niţa ! — 

LENEŞUL 
Înfuriat Domnul Popescu, că 

micul Gică îr târzie în fiecare 
dimineaţă dela şcoală, merge la 
pat şi strigă. 

— Scoală, leneşule, că uite 
a răsărit soarele. 

— Păi eu sun t de vină? Dece 
răsare el mai iute de a se face 
z i u ă ? 

D E T O A T E 
CAlNI MILIONARI 

In cetatea Holywood oraşul 
filmelor din America de Nord, 
sunt câini care jucând în anu
mite filme, au ajuns adevăraţi 
milionari. 

Este de exemplu câinele P E 
TE, care poartă monoclu (un 
singur ochelar) şi care, este ar
tist. Jucând în filme a câşti
gat în câţiva ani frumoasa su
mă de 60 mii de dolari ceia. 
ce ar veni în lei româneşti cam 
9 milioane. 

Acest câine joacă mai ales 
în rolurile comice. P r imeş te 
scrisori din partea admiratori
lor, cărora le răspunde trimi-
ţindu-le câte o fotografie a lui 
pe care se iscăleşte punând laba. 

BANI PE HĂRTIE DE ACUM 3337 
DE ANI 

In Rusia la muzeul din Le
ningrad, se găseşte un ban 
chinezesc de hârtie care a fost 
scos în anul 1399 înainte de 
Hristor. Pe hârtie stă scris : 
valoarea lui, numele funcţiona
rului care 1-a făcut şi se 
înşiră toate pedepsele cu care 
sunt ameninţaţi acei cari ar în-
drăsni să-1 falsifice. 

Şl PĂSĂRILE U0RBE5C 

Nu este vorba de păsările 
care sunt dresate în acest scop. 
Ci de vorbirea pe care o folo
sesc păşirile, pentru a se înţe
lege între ele. 

Un înzăţat fiancez, prin studii 
îndelungate, s'a convins că pă
sările încă vorbesc înţelegându-
se asupra diferitelor necesităţi. 

Acest învăţat a reuşit să dis
tingă la corbi 20 de cuvinte. 
La alte păsări el spune că sunt 
şi mai variate cuvinte întrebu
inţate de dânsele. 

CEL MAI MARE CEAS DIN LUME 

Acesta se găseşte în America, 
pe turnul primăriei Oraşului 
Philadelphia, Cadranul are un 
diametru de 10 metrii. Toată 
noaptea e iluminat cu electrici
tate şi se poate vedea din toate 
punctele oraşului. Minutarul 
are o lungime de 4 metrii şi 
jumătate. Greutatea clapatului 
care bate ceasurile este be 50.000 
Kgr. Acest ceasornic se întoar
ce cu ajutorul unui motor care 
este instalat sub turn. 

TRENURILE DIN LONDRA 

In timp de 24 ore pornesc 
din gările Londrei 4400 trenuri. 
Intre orele 10 dimineaţa şi 23 
pornesc 3200 trenuri spre di
ferite puncte din interiorul ora
şului, cea ce reprezintă suma 
de 240 trenuri pe oră sa 4 tre
nuri pe minut. 

Nu-i de mirare, căci acest 
oraş a re o populaţie de 11 mi
lioane locuitori, ceia ce ar face 
aproape de două ori mai mult 
decât Uungaria. 

UN RRBORE URIAŞ 

In Albania creşte un arbore 
ce se numeşte Sycomor- El poate 
umbri sub frunzişul lui 5 mii 
de metri pătraţi (5 km.p.) iar 
rădăcinile sale se întind pe sub s 

pământ până la aproape 1 km. 
departe de tulpină. 

Acest arbore este un adevă
rat uriaş. 

PÂNZĂ DE PAlANJErJ 

Un învăţat, curios ca să ştie 
cât de lung este firul din care 
este făcută o pânză de păianjen, 
a aflat că el are o lungime de 
6.396 de metrii. 

Greutatea lui este 4 miligra-
me. 

Cine şi-ar fi putut închipuii 
că o pânză de păianjen este 
făcută dintrun fir aşa de lung. 

BISERICĂ FĂRĂ CLOPOTE 

In comuna Irford din Anglia, 
un arhitect a construit o bise
rică în care nu sunt clopote. El 
a înlocuit clopodniţa cu o sa
lă special amenajată în care 
gramafoanele vor reproduce cele 
mai frumoase sunete de clopote 
ale bisericilor mari din lume. 
Sunetele acestea sunt Întărite şi 
pot ti auzite de toţi locuitorii 
comunei. 

CATE CINEMATOGRAFE SUNT 
ÎN EUR0FA 

După o statistică recentă s'a 
stabilit că în Europa, sunt a s 
tăzi 33.187 de săli de cinema
tografe care au în total 12.804. 
280 de locuri. 

Cele mai multe cinematografe 
sunt în Germania. Cele mai 
mari săli le are Olanda. 

Mai puţine sun t în Albania. 
In sălile cinematografelor câte 

sunt în Europa ar putea ca să 
între mai mult de jumătate din 
locuitorii României. 

Ş T I E I 

LA BUPAPE5TA 

Duminecă 22 Maiu s'a des
chis congresul internaţional e-
ucharistic, care ţine până azi 
29 Maiu. O săptămână întrea
gă la Budapesta, preoţi, episcopi, 
şi arhiepiscopi din toată lumea 
înalţă rugi fierbinţi către cel 
de Sus, pentru aşi revărsa da
rul Său spre naţiunile ce azi 
sunt atât de rătăcite din calea 
Lui. 

Adevărata înfrăţire şi colabo
rare între naţiuni va fi posibilă 

numai atunci, când şi la baza 
celorlalte conferinţe s'au con
grese intrenaţionale din dome
niul politic, economic, intelctu-
al etc. va domina spiritul lui 
Hristos. 

INCENDIU 
In Polonia trei sate au fost 

cuprinse de flăcări care au făcut 
în scrum peste 230 de gospodă
rii. 

Focul a izbugnit în comuna 
Novosolca şi satele find aproape 
şi fiind un vânt 'puternic, focul 
le-a cuprins pe toate trei. 

Focul a fost pus de un ce
tăţean care vroia ca să-şi înca
seze suma pentru care ia lost 
asigurată casa. 

Vedeţi, prin lăcomia după ba
ni a ajuns un incendiator. 

In urma lăcomiei lui au ră
mas atâtea familii fără adăpost 
pe drumuri, muritori de foame. 

Nu uitaţi, că lăcomia te duce 
la pierderea sufletului. 

o FAMIL IE ÎNTREAGĂ INTOXICATĂ 
Lângă Brăila în comuna Radu 

Negru, familia temeii Vasilica 
Cojocariu, care se compune din 
4 copii, mâncând fasole dintr'un 
vas de aramă, s'au otrăvit. Se 
crede că vasul fiind murdar a 
ruginit şi să ştie că rugina de 
aramă e foarte otrăvitoare — 
aşa că această rugină ameste-
cânduse cu fasolea, a provocat 
otrăvirea familiei. 

Luaţi seama la ce mâncaţi, ş i 
îndeosebi ca vasele să fie cura
te căci altfel vă puteţi pr imej
dui vieaţa. 

IZBUCNIREA UNUI VULCAN 
In Marea Mediterană este un 

grup de insule micuţă la Nord 
de Sicilia. 

Una din aceste insule este 
Stromboli pe care se află vul
canul cu acelaş nume. Mai zilele 
trecute vulcanul sătul de atâta 
somn a început să tuşească şi 
să scuipe foc, pe neaşteptate. 

Din măruntaiele pământului 
pietri aprinsă şi lavă fierbinte 
ţâşnesc, acoperind locurile din 
împrejurimi. 

POŞTA GAZETEI 
Am primit şi chităm cu mulţumire 

următoarele Abonamente sosite până 
la 24 Maiu 1938, 

Din Cluj, câte 
Ariis Ana 

100 Lei dela 

Din Provincie câte 100 Lei dela.' 
Octavian Aldea-Ostrov, Of- Paroh. 
Vestem, V. Oiurgju^Cojocna. 73 
Lei d e l a ; I. Qârbea Barul-Mare. 

Citiţi şi răspândiţi 
«VIEAŢA CREŞTINA» 

ÏÏP, v,YI£AŢA C R I Ş T I N Â ' CUUţ m d . R i s ? , fr, v. m\ m m 




